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Trento, 27 agosto 2007

A tutti i partecipanti alla gita ad Innsbruck del 9 settembre 2007

Carissimi tutti,

vi raggiungo in questi ultimi scampoli di sole di fine agosto per inviare tutte le note tecniche riguardanti la nostra gita ad Innsbruck che è alle porte.

Di seguito trovate gli orari di partenza e i luoghi di fermata. Do’ per scontato che ognuno di voi salga alla fermata vicino alla propria residenza se ciò non fosse vi pregherei di segnalarmelo per evitare disguidi. I tempi sono piuttosto stretti e quindi ogni minuto è prezioso, pertanto chiedo ad ognuno di rispettare gli orari indicati sia per la partenza, sia durante tutta la giornata della gita.

ORARI e LUOGHI DI PARTENZA (che saranno poi anche le fermate per il ritorno)

Ore 05.55
fermata autobus ristorante Flora - Lizzana

Ore 06.00
fermata alla stazione dei treni di Rovereto

Ore 06.20    fermata della corriera a Calliano sulla statale

Ore 06.25    fermata piazza della Chiesa a Besenello

Ore 06.40    fermata Piazzale Sanseverino a Trento

Ore 06.45    fermata ex Albergo Paganella dove ferma l’autobus a Lavis

Ore  07.00   fermata piazzale albergo a Nave San Felice

Contiamo pertanto di entrare in autostrada a San Michele A/Adige per le ore 07.30. Il viaggio è preventivato in circa due ore e mezza e quindi prevediamo di arrivare ad Innsbruck alle ore 10.00

PROGRAMMA DELLA GIORNATA

Nel viaggio di andata non sono previste delle soste perché i tempi sono piuttosto stretti e la durata del viaggio è abbastanza breve . Se proprio vi fosse urgenza possiamo prevedere una brevissima sosta che valuteremo eventualmente al momento. Arrivati ad Innsbruck verso le 10.00 del mattino vi viene data la possibilità di fare una pausa caffè, servizi e quant’altro nelle adiacenze del Duomo fino alle 10.40 dopo di chè visiteremo il Duomo. Una nota per quest’ultimo: ci sono Sante Messe piuttosto ravvicinate e quindi dagli orari in possesso a me in questo momento possiamo visitare il Duomo dalle 10.50 alle 11.20. Ulteriori notizie a riguardo vi verranno date durante il viaggio.

Dopo la visita del Duomo percorreremo insieme la Maria Theresien Strasse dove potremmo ammirare il famoso Tettuccio d’oro, la Colonna di Sant’Anna e la Basilica dell’Immacolata Concezione.

Ci trasferiamo poi al Maria Theresia Garten Hotel che si trova nelle vicinanze di Hall in Tirolo a pochi chilometri da Innsbruck per il pranzo che è a menù fisso e prevede un primo, un secondo con contorno e un dolce. Menù a parte e appropriato per i 4 bambini che fanno parte della comitiva.

Il pranzo è previsto per le ore 13.00.

Verso le 14.30 proseguiamo il viaggio per il castello di Hasseg (una manciata di chilometri dall’albergo dove abbiamo sostato per il pranzo) dove la visita è prenotata per le ore 15.00. Ci verranno fornite delle autoguide per poter più facilmente visitare il castello, la torre e la zecca. Al termine della visita è possibile coniare la propria moneta ricordo nel negozio del museo. I costi di coniazione variano a seconda del materiale scelto.

Dopo la visita al castello dovrebbe rimanerci un po’ di tempo per visitare il centro storico di Hall, per una sosta e per chi vuole e  se è possibile vedere la chiesa parrocchiale dedicata a San Nicola.

Verso le 19.00 partenza verso Trento. E’ prevista una sosta. L’arrivo è previsto per le 21.30-22.00 circa. Le fermate del rientro sono le stesse di quelle previste per la partenza.

Sono necessarie scarpe comode, abbigliamento adatto alla stagione e la carta d’identità valida. La moneta in vigore è l’euro quindi non ci sono problemi. 

Nel costo della gita è compresa anche l’assicurazione cits il cui tesserino personale vi verrà consegnato al momento della partenza. 

Il saldo della quota del viaggio viene raccolto sul pullman direttamente domenica. 

Se ci fossero ulteriori domande o richieste basta rivolgersi in segreteria in orario d’ufficio.

A tutti chiedo fin da subito la massima collaborazione condita anche di pazienza se ci fosse qualche imprevisto. La gita vuol essere un momento distensivo e gioioso per tutti ma questo è possibile solo se ognuno di noi fa la sua parte.
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