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NOTA PER I PRESIDENTI PARROCCHIALI PER L’ASSEMBLEA PARROCCHIALE
L’Assemblea parrocchiale/interparrocchiale prevede
· saluto del Presidente parrocchiale/interparrocchiale
· saluto del referente della Presidenza diocesana
· momento di preghiera iniziale: sarà preparato dall'Assistente diocesano e possibilmente guidato dall'assistente parrocchiale (se presente)
· verifica  guidata dal Presidente parrocchiale uscente e dibattito (per guardare avanti e capire insieme)
· presentazione delle disponibilità per il consiglio parrocchiale (Presidente, Responsabili di Settore/Acr)
* Possono essere eletti i soci in regola con l'adesione che abbiano compiuto i 18 anni
· voto (le schede saranno predisposte dal Centro diocesano, così come l'elenco degli aventi diritto); una piccola commissione elettorale esegue lo spoglio e comunica all’assemblea gli eletti
* Possono votare i soci in regola con l'adesione che abbiano compiuto i 14 anni di età; per le elezioni parrocchiali non è previsto il voto di delega
· compilazione del Verbale dell'Assemblea (predisposto dal Centro diocesano), di cui una copia resta all'Associazione locale.
Sarebbe bello se venissero presentati all’assemblea i presidenti parrocchiali del passato, lasciando loro il tempo di un breve saluto; altrettanto significativo è il ricordo nella preghiera di chi non c’è più.
NB: Ricordiamo che l'assistente parrocchiale deve essere informato dell'elezione del Presidente parrocchiale; in seguito, dopo l'Assemblea diocesana, il Vescovo provvederà alla nomina ufficiale del Presidente e dell'Assistente parrocchiale/interparrocchiale.
Per l'Assemblea diocesana (domenica 28 gennaio 2024) 
· Le modalità di votazione saranno comunicate agli aventi diritto; voteranno i nuovi Presidenti, Responsabili di Settore e Responsabili Acr parrocchiali/interparrocchiali e i componenti del Consiglio uscente (consiglieri e Presidenti del triennio 2020/2023).
· Per il regolare svolgimento dell’Assemblea diocesana è necessario che il rinnovo delle adesioni (con versamento delle quote) sia concluso entro il 31 dicembre 2023, perché i responsabili parrocchiali e diocesani – che hanno diritto di voto - e i candidati dovranno essere in regola con l’adesione per l’anno associativo 2023/2024. 
· Le candidature per il Consiglio diocesano devono essere comunicate all’Assistente o al Presidente diocesano entro venerdì 12 gennaio 2024.
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